

人力资源社会保障

RENLI ZIYUANSHEHUI BAOZHANG



上海市人力资源和社会保障局
微信公众号扫一扫,或搜微信号
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333
抖音:上海人社

2023年11月16日第44期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管 上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

世界技能博物馆开馆! 国家人社部、上海市政府、 世界技能组织就上海2026年世界技能大赛签署三方协议

世界技能博物馆开馆仪式11月6日举行。国家人力资源社会保障部部长王晓萍、上海市市长龚正、世界技能组织主席克里斯·汉弗莱斯、首席执行官大卫·霍伊就上海2026年世界技能大赛签署三方协议。

仪式上,王晓萍、龚正和汉弗莱斯共同启动博物馆开馆装置,标志世界技能博物馆建设完成并进入常态化运营。国家人社部副部长俞家栋、上海市副市长华源、大卫·霍伊致辞。世界技能大赛创始人阿尔伯特·维达家属应邀出席。世界技能组织部分成员国、全球合作伙伴、技能组织专家发来祝贺视频。仪式后,中外嘉宾共同参观了博物馆。

世界技能博物馆坐落在上海杨浦滨江,是世界技能组织认可、全球首家冠以“世界技能”之名的博物馆,由国家人社部、上海市政府、世界技能组织三方共建。博物馆以“小动作·大改变”为主

题,聚焦手、脑、心的协同创新,设有“工具与我们的世界”“成功的全球运动”“技能发展与中国”“技能建设美好世界”“技能与基础科学”“技能与工业革命”六大核心展区,拥有与技能相关的珍贵藏品2000余件,开馆时先行展出800余件。观众可以一站式了解世界技能的过去、现在和未来,真切感受技能创新对人类文明进步的巨大推动作用,以及中国在技能领域开拓创新的丰硕成果。

世界技能博物馆馆址前身是永安栈房,是一座百年历史文化保护建筑。按照“修旧如旧”的原则,博物馆在修缮时对永安栈房的八角棱柱、墙面、天花板等进行了保留,完美融合了中国元素、上海符号、工匠精神。

世界技能博物馆于11月7日起免费向公众开放,实行全预约制入馆参观。观众可通过世界技能博物馆官方微信公众号等预约参观时间。



就业是经济发展的“晴雨表”、社会稳定的“压舱石”。今年就业总量压力较大,“招工难”“就业难”并存的结构性问题依然突出。当前就业形势怎么样?随着2024届毕业生陆续进入就业市场,如何持续稳就业特别是促进高校毕业生就业?人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍接受了新华社记者采访。

就业实现稳定增长, 失业率平稳回落

问:请问当前就业形势怎么样?人社部门采取了哪些稳就业举措?

答:今年以来,我国就业形势总体改善,保持基本稳定。1至9月,全国城镇新增就业1022万人,完成全年目标的85%。9月末城镇调查失业率为5%,低于2019年同期水平。高校毕业生等青年就业基本稳定、持续好转,农村劳动力外出务工规模继续增加,3297万脱

加力巩固向好态势 确保就业形势总体稳定

——访人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍

贫困人口实现务工增收。

在经济运行不确定因素增多的情况下,我们实现了就业稳定增长、失业率平稳回落。这一成绩的取得,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。党中央、国务院将就业摆在经济社会发展的优先位置,把稳就业提高到战略高度通盘考虑,各方面加力推进,广大企业家和劳动者努力进取,为就业形势稳定提供了有力保障。

经济持续恢复向好有力支撑了就业改善、解决就业问题,根本要靠经济发展。今年前三季度GDP同比增长5.2%,这一增速在世界主要经济体中名列前茅,是拉动就业增长的关键所在。同时,服务业加快恢复,服务业增加值占GDP比重同

比提高1.4个百分点,达到55.1%,经济社会发展就业带动力不断增强。

政策红利加速释放为就业增长注入了强劲动力。稳就业政策调整优化,稳岗返还政策持续实施,吸纳就业补贴延续拓展,一次性扩岗补助及时重启,形成了稳岗扩就业的系统性、全链条政策支持体系。今年以来,各级政府各类资金直接支持就业创业超过2000亿元。

就业服务和职业培训扩面增效提升了匹配效率。春风行动等就业服务活动高频率开展,市场岗位信息更加丰富,市场匹配效率不断提升。“技能中国行动”深入实施,补贴性职业技能培训规模超过1300万人次。重点群体精准帮扶兜牢了

民生底线。高校毕业生等青年就业抓早抓实抓细,就业创业推进计划深入实施,市场化就业机会和政策性岗位稳中有增。就业援助制度不断健全,城乡困难群众就业得到积极保障。

从未来走势看,经济回升向好势头将持续巩固,稳就业积极因素不断累积,我们对保持就业形势稳定充满信心。当然也要看到,当前市场岗位需求总量虽然多于求职人数,但与老百姓对工作收入、社会保障、稳定发展等方面的期待仍有一定差距,我们将继续为之努力奋斗,推动实现高质量充分就业。

把握恢复向好势头, 多举措加力稳就业

问:稳就业成绩来之不易,如何持续巩固就业恢复向好态势?

答:稳定和扩大就业,既是保障和改善民生的关键所在,也是巩固经济恢复发展基础的重要支撑。下一步,我们将以强化就业优先为导向,以促进供需匹配为关键,以夯实基层服务为基础,以推进数据赋能为支撑,以加强监测预警为底线,加快构建部门协同、系统联动、服务精准、管理科学的高质量充分就业工作体系,全力促进就业形势持续好转。

全力强化就业优先政策导向。坚持目标优先,将就业作为经济社会发展的优先目标,将就业工作成效纳入高质量发展评价体系。坚持政策优先,推动财政、货币、投资、消费、教育等经济社会政策与就业政策联动,集成政策对就业的牵引力,提升经济社会发展对就业的带动力。坚

持保障优先,强化责任落实,构建就业一体化工作推进机制。

全力促进市场供需匹配。着力引导需求,推动现代化产业体系与人力资源协调发展,支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,在促进区域协调发展、全面推进乡村振兴中挖掘新的就业增长点。着力优化供给,深入推进“技能中国行动”,大力推进技工教育高质量发展,大规模开展面向企业职工、重点群体的专项培训。

全力夯实基层就业服务。构建壮大基层社区专业化服务队伍,提升便民化服务能力,满足群众多样化就业需求的“家门口”服务机制,对就业任务重、百姓需求大的社区加强力量配备和资源倾斜。强化便捷高效,推行15分钟就业服务圈,增强公共服务均衡性、可及性。

全力推进数字赋能就业。加快数字化转型,构建覆盖劳动者求职就业创业全过程、横向纵向互联互通的一体化、数字化信息平台。加快业务重塑,推进就业、社会保险、劳动用工、人才人事工作协同,通过业务联动、数据共享、实名管理,精准落实政策、科学服务决策,主动防控风险,打造工作新模式。

全力加强就业监测预警。注重兜底保障,完善重点群体就业支持体系,着力促进青年特别是高校毕业生、农村劳动力特别是脱贫人口、就业困难人员等重点群体就业,切实兜住兜牢民生底线。注重底线思维,健全风控体系,坚决防范化解规模性失业等重大风险,确保就业形势总体稳定。(下转第三版)

从“异点两窗”到“一站式”维权,静安区设立“一口式”综合受理窗

为持续优化监察仲裁接待受理服务工作流程,减少当事人跑动,方便当事人维权,静安区人社局建立健全“一口受理工作机制”。近日,静安区劳动维权综合受理窗口正式向公众开启,全面实现了劳动保障监察举报投诉和劳动人事争议调解仲裁申请一口受理,打造静安高品质劳动维权综合受理窗口。

功能更齐全、服务更贴心。综合受理窗口现位于静安区共和新路708弄1号4楼。新接待大厅宽敞明亮,功能服务区划分清晰,配套服务设施摆放整

齐,电子大屏幕滚动展示办事指南、业务流程简图、法制宣传短片等便民提示,营造贴心便民的服务环境。

流程更规范,申请更快捷。设置值班台,做好预先引导分流,协助当事人提出维权申请、开展法律政策宣传解释说明等工作。当事人只要在一个窗口就能办理完维权申请,综合受理窗口的工作人员会根据当事人意愿、结合案件情况进行精准分类,为当事人匹配最优解决方案,实现案件的快速处置。

联动更密切,信息更通畅。“一口式”受理模式使两部门在

案件办理过程中能够充分发挥各自职能优势,实现信息的快速互通共享,特别是在接访群体性案件中能够及时启动风险预警预案,第一时间派员处置,让调处工作在源头开展,矛盾纠纷在一线化解,切实提升案件处置办理综合效能。

据悉,静安区人社局将进一步完善一口受理工作机制,优化前端接待受理和中后端案件协同处置流程,让群众切实感受到“办事快、事办好”,进一步提升群众的获得感、满意度,确保区域劳动关系和谐稳定。(静安区人社局)